

Прив.-доц. М. И. Иогихес. *Неврозы в детском возрасте.* Ленинград. 1929 г. 164 стр. цена 1 р. 25 к.

С нервностью ребенка, как говорит автор, мы готовы часто мириться как с явлением второстепенного значения; это объясняется лишь тем, что окружающие ребенка не уясняют себе огромного влияния ненормальной нервной системы на общее психофизическое развитие ребенка. Труд Иогихеса представляет большой интерес не только для врача педиатра, но и для лиц, работающих в школе и учреждениях по воспитанию детей. Большой клинический опыт и наблюдательность автора отразились в его книге. В главе о патогенезе и причинах детской нервности особенную ценность представляют указания на дефекты воспитания, на те ошибки, которые обычно присущи родителям по отношению к своим детям и в результате которых развивается у последних нервность. Указание на отдельные конституциональные типы и описание клинических картин детских неврозов, очерк нервности грудного ребенка и детей в раннем возрасте сопровождаются интересными клиническими примерами. Нельзя не согласиться с предложением автора (в главе о профилактике) о необходимости учреждения в амбулаториях специальных консультаций по вопросам воспитания по примеру Западной Европы и Америки. Терапия детской нервности является далеко нелегкой: как говорит автор, „разрешение вопроса часто осложняется тем, что в обожании собственного ребенка, особенно единственного, многие, даже разумные люди, часто становятся слепыми, и стихийный страх за здоровье ребенка парализует объективное отношение и здравый смысл“. Устранению общих дефектов соматического характера, климатотерапии, гидротерапии и медикаментозному лечению отводится должное место. Особого внимания заслуживает описание лечебно-воспитательного подхода, как наиболее важной меры в деле профилактики и терапии детской нервности, здесь указан ряд способов воздействия на нервного ребенка путем некоторых простых воспитательных мер. Ряду отдельных симптомокомплексов, как-то нарушению сна со стороны желудочно-кишечного тракта, психогенному тику, фобиям, галлюцинаторному бреду и заиканию посвящается автором особая глава. Дополнением к очерку является описание истерической реакции и детской истерии. Книга Иогихеса написана хорошим языком, читается легко и может служить полезным руководством для врачей, родителей и воспитателей.

Проф. В. Меньшиков.

Д-р Н. М. Фрипман. *Эпидемический цереброспинальный менингит у грудных детей.* С предисл. проф. А. А. Киселя. Г. М. И. 1929, 216 стр. Ц. 2 р. 30 к.

При распространности цереброспинального менингита в СССР и бедности русской литературы исследованиями об этом заболевании появление новых работ по этому вопросу является весьма желательным. В основу своего труда автор положил наблюдавшиеся им за 3 года 46 случаев менингита у детей грудного возраста. Главное внимание удалено симптомам заболевания; отделы о клинической диагностике, о течении и осложнениях составлены очень подробно, причем в главе о дифференциальному диагнозе рассматриваются даже такие заболевания, о которых, по мнению автора, при менингите „лучше не думать“ (стр. 49 и 54). Наоборот бактериология менингита, патологическая анатомия его и глава о лумбальной пункции остались недостаточно освещенными так же, как и практические важные вопросы об иммунологических различиях менингококковых групп, о клиническом значении разобщения между субарахноидальными пространствами спинного и головного мозга и др. Когда автор, основываясь на своем сравнительно небольшом и бактериологически недостаточно обследованном материале, делает выводы не только о своих случаях, но о менингите вообще, он нередко оказывается неправым, напр., когда он полагает, что поражения слуха наблюдаются только при тяжелых формах (стр. 135), или когда он „с точки зрения клинициста педиатра“ объявляет мало вероятным предположение о септическом характере менингита (стр. 13). Совершенно нельзя согласиться с отношением автора к серотерапии эпидемического менингита. Он не определял группы менингококков у наблюдавшихся им больных и не выяснил, применялись ли для изготовления бывшей в его распоряжении сыворотки те же группы менингококков, какие были у больных, леченных им; между тем для успеха серотерапии имеет в данном случае решающее значение иммунологическое соответствие между сывороткой и возбудителем болезни. Автор применил сыворотку всего в 8 случаях в клинике и в 4 случаях в частной практике, причем „далеко не всегда имел возможность довести дело лечения до конца вследствие случайных обстоятельств“ (стр. 780), и все же находит возмож-